

**MUNICIPALIDAD DE FRESIA
CONCEJO MUNICIPAL**

**SESIÓN ORDINARIA N° 918
CONCEJO MUNICIPAL
19.06.2018**

Sr. Rodrigo Guarda Barrientos, Alcalde de la comuna de Fresia en nombre de Dios da inicio a la sesión Ordinaria N° 918 correspondiente al Martes 19 de Junio siendo las 08:30 Horas, se encuentran presentes los Sres. Concejales Miguel Cárdenas Barría, Marcelo Bohle Flores, Javier Oyarzo Altamirano, Yoanna Ovando Nopai, Marcelo Barrientos Barrientos, Marcos Alvarado Subiabre.

Sr. Alcalde: Señala los temas a tratar en la tabla de la reunión.

- Cuenta Sr. Alcalde
- Informe de Comisiones
- Exposición Consejo Comunal de Salud
- Memo N° 24 Departamento de Salud (Solicitud de Incorporación Prestador)
- Correspondencia
- Incidentes

Sr. Alcalde: Destaca que el día viernes estuvieron en una reunión en la Dirección de Obras Hidráulicas con dirigentes del Comité de Agua Potable Rural Aguas Claras de Huempeleo. Ellos tienen una inquietud respecto de incorporar al Comité de Alto Bonito, la Dirección de Obras Hidráulicas tiene listo el diseño, va a licitar el estudio de Factibilidad para incorporar a Alto Bonito porque ellos no tienen agua.

Sr. Miguel Cárdenas Barría: Señala que la gente no está conforme con el tema.

Sr. Marcelo Barrientos Barrientos: Indica que este proyecto por sí solo no es rentable. La Dirección de Obras Hidráulicas sugirió ser más cuidadoso y cautelosos.

Sr. Alcalde: Comunica que oficialmente llegó el certificado de no objeción para la construcción de la Posta El Traiguen firmado por el director del Servicio de Salud y se espera tener el RS para que pueda financiarse su construcción.

Informa que el día de ayer se concurrió a las dependencias de Empresa Kauffman en Llanquihue para la recepción de dos de los tres camiones que llegaron a la Municipalidad listos para ser retirados los cuales fueron con recursos FNDR inscritos a nombre de la Municipalidad.

Comunica además que comenzó a funcionar la calefacción en la Escuela Básica Fresia con toda la documentación requerida, realizándose las pruebas el día de ayer. Refiere también que durante la semana se visitaron las obras de la Villa del Comité Bicentenario junto al Seremi de Vivienda y la Directiva del Comité donde se pudo observar los avances para que se entregue la fecha indicada. Señala que el día viernes le informaron que durante el fin de semana se realizara el Rally Móvil la actividad tienen la documentación de la Seremi de Transporte, Vialidad y Carabineros.

Sr. Marcelo Bohle Flores: Señala que el año pasado igual se realizó el Rally en la comuna, que es patrocinado por Frutillar, pero los caminos que se perjudican son de Fresia por lo cual solicita que el próximo año no se realice en los caminos de la comuna.

Sr. Miguel Cárdenas Barría: Comenta que esta competencia se llevó a cabo el año pasado, patrocinado por Frutillar que se lleva todos los galardones sin embargo los caminos ocupados son los de Fresia perjudicando a las personas que viven en estos caminos ya que por los horarios no pueden trabajar, ellos solicitan que no se realice más esta actividad en la comuna.

Sr. Marcelo Bohle Flores: Manifiesta que los vecinos están en desacuerdo y ya este año no se debería permitir la realización del Rally porque le importa la tranquilidad de los vecinos.

Sr. Alcalde: Informa que esta semana habrá reunión sobre el Plan Regulador que es informativa para la comunidad. Asimismo que el día jueves a las 19:00 horas es el lanzamiento de los videos promocionales de la Comuna.

INFORME DE COMISIONES

Sr. Javier Oyarzo Altamirano: Señala que le correspondió estar el día viernes en lo que fue la prueba de calefacción en la Escuela Básica Fresia, efectivamente surgieron problemas con el humo el que fue corregido en el transcurso de la tarde y filtraciones de agua en el sistema de cañerías lo que será subsanado.

Sr. Miguel Cárdenas Barría: Plantea que antes de la instalación estuvieron en varias reuniones con la directiva del Centro de Padres de la Escuela Básica por

posible toma del establecimiento, el día viernes asistió a Puerto Montt a marcar presencia con los apoderados en la SEC y se esperó la entrega de los documentos hasta las 13:30 horas.

Sr. Marcos Alvarado Subiabre: Comunica que el fin de semana participaron junto a Erwin Azocar en Bariloche en un seminario de cómo enfrentar trabajos culturales en la Patagonia participaron junto a 3 personas de la región y de la Argentina experiencia muy bonita.

EXPOSICIÓN CONSEJO COMUNAL DE SALUD

Srta. Denis: Plantea que la instancia está enmarcada por la participación social y es fundamental tener una instancia informativa que tenga enfoque territorial de la comuna, la base parte del Desam y Hospital de Fresia. La clave es el sentir y pensar de las personas de Fresia.

Srta. Alejandra Barría: Señala que los planteamientos a la ciudadanía son:

- Aumento de fichas para el sector rural en el Hospital
- Trabajadora social en el área de salud en la Comuna, sector rural
- Coordinar TENS para tener radiografías el fin de semana en el Hospital
- Mejorar las gestión de lista de espera en el HPM
- Solicitan informar acerca de nuevos programas y prestaciones que se incorporen en el Hospital/ Desam
- Utilizar las reuniones como espacio para realizar educaciones breves respecto a temas de contingencia.
- Fortalecer la utilización de medios de comunicación local para difundir reuniones, actividades relacionadas con salud entre otras.
- Gestionar más ambulancia y choferes para la Comuna.
- Mejorar el sistema actual de las fichas.
- Evaluar el traslado de pacientes a Diálisis.
- Trabajar en relación a temas de medioambientales
- Presencia de autoridades locales en las reuniones.

Srta. Denis: Manifiesta que hay temas que se deben abordar en conjunto con las autoridades.

Srta. Alejandra Barría: Señala que se integraron estudiantes del Liceo al Consejo Comunal de Salud.

Señala que los insumos para abordar el trabajo 2018 son:

- Plan Comunal de participación Social 2018
- Diagnóstico de participación social 2017 y 2018 elaborado con los usuarios
- Matriz de involucrados

MODALIDAD DE TRABAJO

- Reuniones bimensuales de (10:00 a 12:00 horas)
- Convocatoria abierta a la comunidad
- Equipo como moderador de reuniones
- Actas de registros: temas, acuerdos solicitudes etc.
- Trabajo colaborativo a Programa de Promoción de salud con enfoque de determinantes sociales.

Sr. Cesar Henríquez, Director Depto. de Salud: Destaca que lo más latente es lo contingente si no alcanza ficha genera polémica y destaca que ellos identifican otros aspectos de la vida cotidiana que afectan la salud. Señala que se están desarrollando iniciativas respecto al tema de contaminación social.

Sr. Marcos Alvarado Subiabre: Señala que los concejales se dividen por comisiones.

Sr. Cesar Henríquez, Director Depto. Salud: Solicita que a través de este trabajo se pueda estimular la participación.

Srta. Alejandra Barría: Señala que quedan 3 reuniones para el presente año correspondiendo a las siguientes fechas :

- Miércoles 08 de Agosto
- Miércoles 10 de Octubre
- Miércoles 05 de Diciembre (10:00 a 12:00 horas)

Sr. Marcelo Barrientos Barrientos: Consulta si se requiere de la aprobación de los apoderados para realizarse exámenes.

Sr. Cesar Henríquez, Director Depto. de Salud: Señala que los menores de 14 años requieren de autorización.

Sr. Alcalde: Felicita a los integrantes del Consejo Comunal de Salud por el trabajo que están realizando.

Se prosigue con los temas señalados, don Rodrigo Guarda Barrientos, concede la palabra al Director del Departamento de Salud para que exponga los antecedentes de la modificación solicitada.

Sr. Cesar Henríquez, Director Depto. de Salud: Señala que el acuerdo previo ya se tomó el día 07 de Mayo donde se solicitaba el acuerdo para aprobar los contratos a honorarios para algunas acciones, no modifica los montos solo se incluye dentro de las prestaciones la confección de prótesis por un laboratorista dental.

Sr. Alcalde: Somete a votación la incorporación de un técnico en Prótesis.

ACUERDO N° 2964

EL CONCEJO MUNICIPAL PRESIDIDO POR EL ALCALDE DE LA COMUNA DE FRESIA DON RODRIGO GUARDA BARRIENTOS E INTEGRADO POR LOS SEÑORES CONCEJALES MIGUEL CÁRDENAS BARRÍA, MARCELO BOHLE FLORES, JAVIER OYARZO ALTAMIRANO, YOANNA OVANDO NOPAI, MARCELO BARRIENTOS BARRIENTOS Y MARCOS ALVARADO SUBIABRE, APRUEBAN POR UNANIMIDAD APROBAR LA INCOORPORACIÓN DE PRESTADOR TÉCNICO LABORATORISTA DENTAL EN LA FUNCIÓN DE ATENCIÓN ODONTOLÓGICA APROBADA PREVIAMENTE CON EL ACUERDO N° 2939 DE LA SESIÓN ORDINARIA N° 913 DEL 07 DE MAYO DE 2018.

Función	Profesión	Monto (impuesto incluido)
Atención odontológica a pacientes de 60 años (mínimo 32 altas), endodoncias, prótesis, y altas a población mayor a 20 años (1920 actividades recuperativas)- Programas Ges y Mejoramiento del acceso a la atención odontológica, respectivamente.	Cirujana Dentista y Técnico Laboratorista Dental	\$ 2.273.083.- (promedio Mensual Aproximado

CORRESPONDENCIA

Sr. Alcalde: Manifiesta que el Jardín Infantil Mi Ruca está solicitando un premio para un mini bingo familiar.

Señala que hay una consulta que se realizó el día 7 de marzo al Director Regional de Vialidad quien responde que se encuentra en proceso de licitación el contrato

conservación de caminos no enrolados glosa 7 comuna de Fresia provincia de Llanquihue encontrándose pendiente la respuesta el Gobierno Regional para continuar con dicho proceso, señala que son 5 caminos.

Sobre la consulta de diferentes caminos existe programado un proyecto para ser licitado durante el 2do semestre del año en curso, pavimentación que será abordada a través de conservación donde parte de este proyecto abarca la zona urbana de Fresia proyecto denominado camino básico por conservación Rio Frio-Fresia- Polizones km 13, 56 al 18,36 con asfalto.

Señala que en la actualidad existe un estudio de pre factibilidad de ejecución denominado Mejoramiento Construcción Ruta V- 320 cruce 310 sector Maichihue-Traiquen Región de Los Lagos.

Mejoramiento Ruta V- 30 de Totoral hasta límite de Fresia y contempla ensanche y bermas y obras de tres puentes existentes.

Conservación camino básico Pato Llico, las Cruces, Rinconada, rol V 340 km 00 al 9 ,80.

Sr. Marcos Alvarado Subiabre: Consulta por carta enviada la primera semana de mayo por las trabajadoras de Nutriplus por ayuda para la Sra. Alicia González quien está con problemas de salud y la operación tienen un costo de \$ 2.000.000.

INCIDENTES

Sr. Miguel Cárdenas Barría: Consulta cuánto dinero hay destinado para las reparaciones de las sedes.

Pregunta además si se contrató nuevo chofer y para qué departamento.

Solicita presentar proyecto Recolección de Aguas Lluvias para el sector rural.

Pide también revisar si quedan recursos en el Departamento Social y de no ser así para aumentar el saldo.

Sr. Marcelo Bohle Flores: Señala que la Sra. Carolina Peña acudió a la Municipalidad a solicitar la devolución de unos pasajes y en el Depto. Social le dijeron que no había recursos.

Plantea que en la entrada del terminal de Buses esta todo deteriorado para ver la posibilidad de reparación.

Informa que el camino hacia Agua Fría está en malas condiciones.

Señala que hace días atrás converso con una persona que recolecta basura y le señalo la posibilidad de hacer campaña de sensibilización del uso de los contenedores.

Respecto a los camiones de basura, sus conductores comentaban la posibilidad de comprar guardafangos.

Hace días atrás en calle Rio Llico le comentaron la posibilidad de hacer medidas de mitigación.

Solicita que se haga solicitud para que no se realice el Rally en la comuna.

Pide adelantar sesión de concejo.

Sr. Javier Oyarzo Altamirano: Solicita inspector Municipal por vehículos que están arriba de los prados para realizar visita y que sean notificados.

Sra. Yoanna Ovando Nopai: Insiste acerca de limpieza en Calle Zenteno.

¿Consulta por actas que no se han entregado si es irregular?

Agradece disponibilidad del Municipio por bus que lleva a las niñas a jugar futbol

Sr. Marcelo Barrientos Barrientos: Señala que una apoderada de Huempeleo lo contacto para manifestar que no tenían agua caliente, en las noches los niños pasan frio.

Consulta si la **multicancha** de Villa los Ríos fue entregada.

Solicita colocar letrero en calle Rio Llico

Pide más fiscalización por robos en la comuna.

Sr. Marcos Alvarado Subiabre: Señala que apoderados de la Escuela Básica le comentaron lo sucio que esta el comedor.

Insiste la posibilidad de instalar buzones para los concejales

Señala que los dueños de casa somos nosotros, para no autorizar el Rally.

Informa que en el Congreso de Concejales el Alcalde de Osorno Jaime Bertín ofreció hacer un convenio Cultural.

En relación a la delincuencia una persona fue asaltada en la feria.

Sr. Rodrigo Guarda Barrientos , Alcalde: Responde:

- Consultara sobre los proyectos de Mejoramiento en las Sedes y lo verá en la Subdere.
- Se han contratado tres choferes.
- Respecto del tema de Aguas Lluvias se está trabajando y se destinara \$ 15.000.000.-
- Sobre el presupuesto del Departamento Social se ha gastado el 50% y si faltara se buscara la forma de suplementar.
- En cuanto al mal estado a la entrada del Terminal la Dirección de Obras está resolviendo lo que se le está solicitando.
- Pedirá a Vialidad que se preocupe por el camino Agua Fría.
- En cuanto al mal uso de los contenedores es la gente quien no aprende a utilizarlo.
- Para instalar reductores de velocidad se debe tener la aprobación de la Seremi de Transporte.
- La sesión del día 17 de Julio se adelantara para el viernes 13 del mismo mes.
- Sobre el Inspector Municipal se nombró a 3 personas para que recorran las calles de Fresia, Marcelo Mansilla, Marcelo Oyarzo y Consuelo Hernández. Señala que será con fotografía y el lugar donde estén estacionados.
- Señala que el día de ayer se estaba limpiando la plaza de Villa el Esfuerzo.
- En cuanto al agua caliente que faltaba en la Escuela Huempeleo fue solucionado.
- Señala que la multi cancha fue terminada, pero no se ha entregado.
- Es verdad que falta más fiscalización de Carabineros.

- Sobre la higiene en el comedor de la Escuela Básica, las manipuladoras deben dejar limpio todos los días el comedor.
- En relación al Rally ellos se programan de un año para el otro y solicitan el permiso a la Seremi de Transporte, Vialidad y carabineros.

Sr. Marcos Alvarado Subiabre: Señala que la Feria el Progreso tiene programada una actividad y solicitaban amplificación.

Sr. Rodrigo Guarda, Alcalde: Señala que ellos tienen una amplificación que se ganaron en un proyecto.

Se da término a la sesión siendo las 11:09 Horas.



PAZ FIGUEROA SOTO
SECRETARIA MUNICIPAL(S)



RODRIGO GUARDA BARRIENTOS
ALCALDE

RGB/PFS/iso